村民陈金国:活一天就要管一天

■长江日报见习记者郭淞冰 通讯员余登福

山丘绵延,翠柏森森,白色陵园静静坐 落其间。牺牲时年仅20岁的烈士杜崇杰, 安息在黄陂区姚家集街道崇杰村小石板桥 前的杜崇杰烈士陵园里

清明前夕,70岁的村民陈金国像往常 一样,骑着电动车,大清早从一公里外的家 来到陵园。不一会儿,陵园里响起"沙沙"

"那里葬着我的干儿子,你要照顾好 他。"奶奶去世前的嘱托一直被陈金国记在 心里,陵园里的扫地声从1966年陵园建好 至今持续了57年。

"他是为穷人闹翻身得解放牺牲的" 英烈事迹在村里代代相传

每逢清明,陈金国就会格外忙碌。 清早到杜崇杰烈士陵园打扫,遇到有 人到烈士陵园祭扫,他就赶紧回家烧一锅

开水,担着茶水到陵园。 有时候,来人对烈士生平不了解。不 善言辞的陈金国会清清嗓子讲起往事,讲 得最多的一句就是:"他是为穷人闹翻身得 解放牺牲的",从小到大,同村人都是这样

讲给下一辈听。 杜崇杰烈士牺牲时,陈金国还未出生。 九岁那年,陈金国跟随父亲从武昌小东门搬 回崇杰村家中,才通过奶奶和同村其他长辈 的讲述"认识"了长眠于此的烈士。

据《黄陂文史》第二辑记载,杜崇杰是 湖北浠水人,1922年出生于一个革命家庭, 其父杜承才是某县抗日民主政府副县长, 其妻杨从新也是一位革命者。杜崇杰牺牲 前任黄陂县抗日民主政府第五区区长。

抗日战争时期,鄂豫边区新四军和游 击队在李先念、陈少敏、任士舜等同志的领 导下,在黄陂北乡柏叶山一带开展抗日活 动。1942年,为应对紧张形势,中共黄陂县 委作出决定,各级抗日组织和武装力量暂 时分散隐蔽,以保存革命力量。杜崇杰作 为指挥长,率领区乡干部和武装力量五十 余人转移到姚集、河口两个日军据点之间 的柏叶山一带。

"那时候,他就住在我家隔壁。"通过同



清明前夕,姚集小学六年级学生听陈金国讲述杜崇杰烈士事迹。 通讯员余登福 供图

给杜崇杰扫墓。

村长辈的讲述,陈金国介绍,来到柏叶山的 战士们,分散住进碾子湾村民家中。为不 引起敌人注意,战士们趁夜色活动,发动群 众进行田亩登记,扩充武装力量。白天,这 些战士就像普通的邻家小伙,抢着为百姓 挑水、砍柴,奶奶家门口的柴垛总堆得满满 当当。因为心疼这些年轻人,奶奶就揽过 为他们缝缝补补的活计。一来二去,杜崇 杰干脆把奶奶叫作干娘。

当年9月11日午夜,国民党四处搜捕 新四军战士,奶奶挡在前面,称家中并无外 人,住的是自己的儿子。不料被敌人从家 中橱柜里搜出两条长枪,两名战士身份暴 露被带走,奶奶被反动分子打得下半身不 能动弹,在家养了几个月伤。此次事件中, 十多名战士被捕。杜崇杰被砍伤带走,于 小石板桥桥头被杀害,另有三名战士也被 杀害,史称"柏叶事件"。

"活一天就要管一天" 崇杰村每任书记都把钥匙交给他

陈金国随父亲搬回碾子湾后,听奶奶

讲了杜崇杰的故事,并经常和奶奶一起去

当时的烈士墓在柏叶山脚下,距他家 有四公里山路,没有墓碑。多年来,感念烈 士精神的村民在给自家亲人扫墓时也会到 这里祭扫,补一锹土,放一挂鞭。

1966年,当地人民为纪念烈士,将烈士 遗骸移到烈士牺牲的碾子湾,在小石板桥 桥头建起烈士墓,并把碾子湾所在的行政 村命名为"崇杰村"。烈士墓所在地,是陈 金国家捐出的两块菜园。

烈士迁葬时,由陈金国及当时公社的 几名党员为其收殓遗体。陈金国清楚记 得,自己摸到了烈士腿骨上的刀伤。"并不 觉得害怕,那是烈士为保护百姓留下的伤 痕。"

此后,陈金国便义务承担起为烈士守 墓的职责。当时周围有人养牛羊,陈金国 生怕牛羊在这里留下粪便,一两天就要来 看一次。清明、春节等特殊日子,陈金国也 总要来看一眼才安心。

十多年前,陈金国做过一次心脏搭桥 手术,前年开始无法劳动,稍微走几步就要 歇一歇。去年陈金国又因心脏手术住院一

个多月,心脏里被放了三根支架。住院期 间,陈金国最放心不下烈士陵园,委托老伴 曹家英代他前去照看,才肯安心养病。

"活一天就要管一天。"不仅是因为奶 奶的嘱托,更是因为感念烈士精神。陈金 国还嘱咐自己的儿子、孙辈要替自己一直 守下去。

烈士陵园建成至今,崇杰村十一任书 记,前后换过四次锁,每一任书记都把烈士 陵园的钥匙交给陈金国保管。

"牺牲在他乡,一直被守护得很好" 村落里每个人都记得烈士事迹

杜崇杰烈士墓建起来后,崇杰村就诞 生了。当时的黄陂县政府将碾子湾、红星 村等自然村湾合并成行政村,并以烈士名 命名。烈士墓也几经修缮,建成烈士陵园。

2022年,在村两委、驻村工作队的努力 下,崇杰村投入110万元,对烈士陵园进行 道路硬化,建起二十多个车位的生态停车 场。粉刷一新的烈士陵园坐落在姚家集街 绵延的山丘上,静静地望着眼前的小石板

年年清明追思,姚家集街道都会组织 上百名小学生到此缅怀先烈。"七一"前后, 这里也是姚家集开展党日活动、进行革命 教育的重要场地。村里的老人们也愿意跟 孩子们讲起小石板桥旁的那座烈士陵园。

2018年起,杜崇杰烈士的家乡浠水县 陆续有村民来这里祭拜牺牲在异乡的烈 士。杜崇杰烈士的侄子也曾多次前往陈金

"牺牲在他乡,一直被守护得很好。村 民陈金国多年为英烈守墓,被传为佳话。 2021年, 浠水县汪岗镇细王坳村村民村复 初、杜定远祭奠烈士陵园后,发出这样的感

献花,敬礼,今年清明前夕,姚集小学 180名六年级学生到杜崇杰烈士陵园祭奠, 祭奠完后,学生们围在陈金国身边听他讲 述烈士故事。

前往祭奠的人年年不同,清明祭英魂 成了在姚家集街道长大的孩子们的共同记 忆。在这里,杜崇杰战斗过的事迹,每个人 都没有忘记。



萧栋栋青年志愿者协会成员擦拭烈士雕像。 通讯员史凡 供图

长江日报讯(记者汪洋 通讯员陈凌 史凡)4 日中午,刚结束一上午的课程,湖北工业大学经 济与管理学院工商管理专业的大一学生韩双彤, 就飞快地赶到了位于校内的萧栋栋烈士雕像 前。作为萧栋栋青年志愿者协会的一员,她要在 一场悼念活动中,为协会成员讲述萧栋栋的故

当日下午,湖北工业大学经济与管理学院成 立萧栋栋党支部,以特殊的方式纪念英雄校友, 传承萧栋栋"见义勇为、舍己救人"的崇高精神。 萧栋栋党支部由经济与管理学院的市场营销、人 力资源和会计学三个专业23位优秀的教师党员, 同时吸纳企业管理专业4位优秀的研究生党员组

"年年清明,春山常青,英雄常在。最深的缅 怀是弘扬,最好的纪念是传承。"韩双彤说,每次为 大家讲起萧栋栋时,都有一种新的感受。

协会的37位志愿者默默聆听韩双彤的讲述, 送上鲜花,神情肃穆,小心地擦拭着雕像。

微风掠过,将大家的思绪带回到24年前。 1999年2月28日,刚从湖北工学院(湖北工业大 学前身)毕业一年的萧栋栋过完春节返回武汉, 与女友约在汉阳门江边见面。突然,江边传来 呼喊声,"有人跳江了!快救人!"萧栋栋听见呼 声,立马扯下大衣,棉靴都没顾得上脱,一头扎 进江水中,抓住那个姑娘,拼力往岸上拉。一瞬 间,江水没过了萧栋栋的头,他的生命永远定格

萧栋栋1977年6月22日出生于湖北巴东,是 湖工1998届毕业生,曾就读于该校经济与管理学 院的前身工商管理系1994级工业外贸班。

萧栋栋的英雄事迹震动了武汉三镇,传遍荆 楚大地,感动了全国人民。萧栋栋牺牲后被追认 为中共党员、革命烈士,并被授予"舍己救人优秀

大学生"等荣誉称号。1999年9月,该校以萧栋栋命名的青年志 愿者协会成立,24年间已有700余名成员。湖工大师生们每年 都会通过各种方式纪念萧栋栋,传承他的精神,激励师生们向上

湖北工业大学经济与管理学院党委书记彭卫接受长江日报记 者采访时介绍,成立萧栋栋党支部是该学院探索创新党建工作的 新举措,通过挖掘和提炼萧栋栋精神内涵与外延,凝练支部的独特 精神,让萧栋栋精神薪火相传,成为激励和鼓舞师生不断进取的精

熟记资料研读党史 大学生志愿者 义务讲解英烈故事



大学生志愿者在纪念馆内义务讲解。

长江日报讯(记者唐婧妮 通讯员舒威)清明时节,江夏革命烈 士纪念馆里多了一批忙碌的大学生义务讲解员。一个个丰满鲜活 的英雄人物形象,在他们饱含深情的讲述中震撼着每一位参观者。 为了做好讲解志愿者,大学生志愿者讲解员队伍从年初建立

起就开始熟记资料、研读党史、接受培训。

"我是一名退伍战士,江夏是我的第二故乡,希望通过我的努 力能让更多的人知道我们江夏英烈的动人故事,做好红色文化的 传播者和传承者。"在长江职业技术学院的学生张源看来,讲好英 烈故事、弘扬英烈精神是"红色讲解员"职责所在,是一件特别值得 骄傲的事情。

清明时节,江夏革命烈士纪念馆里气氛庄严肃穆,项英铜像 前、广场上、展馆内,前来参观祭扫的团队络绎不绝。3月,已有60 个团队、3000余人人园参观。本月,已预约参观祭扫的团队达25 个,加上自发前来参观祭扫的游客,预计将有5000余人人园。

与往年相比,今年来馆祭扫的人流明显增多,不仅有本地党政 机关、企事业单位、社会组织、学校、社区等,还有咸宁等周边地区 的单位和个人。社会各界在项英铜像前鞠躬默哀、敬献花篮、缅怀 先烈;在纪念馆里聆听讲解、学习党史、重温誓词;在纪念馆里慎终 追远、感悟初心、汲取力量……

"吃水不忘挖井人,无论走多远,都不能忘了来时的路。"江夏 区退役军人事务局相关负责人介绍,今年是《中华人民共和国英雄 烈士保护法》实施五周年,祭奠先烈就是要赓续弘扬他们热爱祖 国、忠于人民、敢于牺牲的革命精神,就是要在全社会倡导营造崇 尚英烈、关爱烈属、继承传统的良好风尚。

大学生徒步祭扫烈士陵园





4月5日清明节,中南民族大学"迷彩青年"团队的108名学生徒步从学校出发,到13公里外的石门峰武汉抗战纪念园、中国空军烈士墓和武汉保卫战纪念碑祭扫革命烈士陵园 缅怀革命先烈。从2016年开始,每年清明节,中南民大的"迷彩青年"团队都要开展徒步祭扫革命烈士陵园活动,先后到武汉九峰山革命烈士陵园、伏虎山烈士陵园等祭奠英烈 (长江日报记者高勇 通讯员梁潇潇 同古了摄影报道)

"爸爸你放心,我长大了我们生活得很好"

烈士牺牲后,母女俩都申请入党

■长江日报记者刘晨玮 刘克取

清明时节,陈丽君和女儿杨谨怡捧着 鲜花赶到黄陵庙公墓扫墓,这是杨幸福"缺 席"的第17年。

站在墓碑前,杨谨怡轻声呢喃:"爸爸, 你放心,我长大了,我们生活得很好。"陈丽 君在一旁没有言语,她明白,孩子也是在安 慰妈妈。

2006年,年仅31岁的杨幸福在与歹徒 英勇搏斗中牺牲。那时,杨谨怡只有两岁 零八个月大。现在,杨谨怡是武汉纺织大 学的大二学生,陈丽君则在街道工作。杨 幸福牺牲时,已成为入党积极分子,如今, 陈丽君已经是一名有15年党龄的党员,杨 谨怡也已递交入党申请书。她们说,要把 杨幸福未来得及完成的梦想尽力实现。

17年来,她每时每刻都在想念

青山埋忠骨,山河念英魂。3月29日, 武汉各界清明祭奠见义勇为英烈活动在九 峰寿安林苑举行。和往年一样,全国见义 勇为英雄杨幸福的妻子陈丽君来到现场, 她在刻着丈夫事迹及照片的见义勇为英烈 纪念碑前久久伫立。

17年过去了。陈丽君从不曾忘记,更 未曾停止思念。2006年4月20日,杨幸福 与一名窜入居民家中行窃的犯罪分子搏斗 时壮烈牺牲,被追授湖北省、武汉市见义勇 为英雄和全国见义勇为先进分子称号,并 被授予烈士称号

陈丽君有过幸福美满的生活。她回 忆,27岁时,她和与自己同龄的杨幸福相识 相恋,不到一年就结了婚,第二年,女儿杨 谨怡出生。陈丽君每周回去两趟,那个路 灯下的身影刻在心底:每次回家晚了,丈夫 就在路口等着她……

杨幸福牺牲后,她发觉自己对爱人的 了解还不够。一位街坊来到家中悼念时告 诉她,一次,社区一台私家车莫名起火,杨 幸福二话不说赶去救火,完全没想过是否 危险,陈丽君喃喃地说:"他甚至没有和我 提过这件事,他是个多好的人啊……

她成了女儿眼中的"超人"

陈丽君回忆,丈夫出事不久,婆婆因遭 受打击而中风卧床,年迈的公公也一夜白 头。陈丽君"命令"自己,"要把家撑起来"

她要照顾年幼的女儿,还要与公公轮 流换班为婆婆喂饭、擦身、按摩。看到陈丽 君的艰辛和不易,她所在街道提出:"家里 经济困难,你可以考虑来社区工作。"

陈丽君将这份工作看得格外珍贵,她负 责的正是治安保障工作,包括治安巡逻、消 防隐患排查、邻里纠纷调解等。由于爱人牺 牲的缘故,她对社区治安工作尤其关注。

工作3年后,陈丽君担任了社区副主 任,依旧分管治安保障工作。后来,又陆续 调动到其他社区,如今,她在白沙洲街道平 安建设办工作。

社区工作千头万绪,但每当解决问题, 获得了群众认可,就会让陈丽君感觉格外 充实,心里被成就感填满。

她一边照顾老人、孩子,一边忙着社区 工作,直到婆婆2013年9月过世。

杨谨怡记得,读高中时,妈妈工作很忙, 每到晚上,她会给妈妈留一盏回家的灯。但 杨谨怡常常不知道妈妈究竟是几点回来的, "第二天早上起床时才发现她回来了"。

陈丽君要强,她希望自己能为孩子做 好榜样,进入社区工作后,只有高中学历 的陈丽君通过自学拿到了自考大专学 历。发觉基层工作中需要用到社会工作 专业知识,她又通过了中级社会工作师考 试。杨谨怡很是敬佩,"妈妈就像是超人

"我们替你圆梦",母女申请入党

进入社区工作的第二年,陈丽君郑重 递交了人党申请书,一年后,经过考验正式 入党。她告诉长江日报记者,丈夫早已提 交了人党申请书,牺牲时已经是人党积极 分子,她希望,自己能替爱人圆梦,更重要 的是,这些年里,家庭收到过各界的关爱和

帮扶,她希望,自己也能回报社会,兑现"做 点实事"的承诺。

2015年12月,陈丽君在社区上班时, 突然听到有街坊呼喊:"有人家里着火 了!"陈丽君和几名同事拎着灭火器,从社 区一路跑着冲进居民家里,及时扑灭火 势,原来,一位居民外出时忘记关火,锅烧 干后引燃了家里的物品,陈丽君因此获得 区里颁发的年度义务消防队员"见义勇 为"奖,这让她感慨万千,"我和幸福做了

杨谨怡说,母亲一直格外关注全国有 关见义勇为英模的报道,母女俩在家也会 讨论,"我们能做点什么?"

从小到大,手头虽不宽裕,但陈丽君一 直尽力给孩子最好的教育。但杨谨怡说, 母亲强调得更多的是:"你要正直、善良、有 责任感。"陈丽君笑着告诉记者,这些年来, 从老师同学对女儿的评价来看,孩子确实

目前,杨谨怡是武汉纺织大学产品设 计专业的大二学生,但她计划读研,希望未 来能跨专业考研,成为一名教师,

2021年,刚上大一不久,杨谨怡就向组 织递交了入党申请书,在她看来,入党神圣 而光荣。"妈妈就是一名共产党员,希望与 她并肩站在一起。"在校期间,杨谨怡报名 参加不同主题志愿服务活动,她希望,和儿 时一样,继续追随着父母的脚步。